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1                          Στέργιος Δραγώγιας  
  

Στις δημοκρατικές χώρες η εξουσία πηγάζει από τον λαό. Οι άνθρωποι έχουν το 
δικαίωμα να εκφράζουν την άποψή τους για κοινωνικά ,πολιτικά ζητήματα και λοιπά. 

Ο καθένας έχει το δικαίωμα να λέει τη γνώμη του αλλά και την υποχρέωση να σέβεται 
την άποψη των υπολοίπων. Αυτά όμως προϋποθέτουν το καθεστώς της χώρας να 

είναι δημοκρατικό. Σε άλλες περιπτώσεις όπως στο ολοκληρωτικό καθεστώς ο ηγέτης 
ελέγχει και κατευθύνει τις δραστηριότητες των ατόμων. Τα άτομα δηλαδή δεν έχουν 
ελευθερία του λόγου και δεν συμμετέχουν άμεσα στα κοινά. Έτσι όποιος επιδιώξει 
την ελεύθερη έκφραση της γνώμης του τιμωρείται μέχρι και με θανατική ποινή. Ο 

ολοκληρωτισμός δηλαδή είναι η ριζική καταστολή της πολιτικής και η περιφρόνηση 
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

 



2                       Χριστίνα θηβαίου  
  

Η Ελληνική κοινωνία από αρχαιοτάτων χρόνων θεωρεί την δημοκρατία από την πιο 
σημαντική αξία, η δημοκρατία υπηρετεί τα συμφέροντα του λαού και είναι βασικό 

θεμέλιο για την ελευθερία του λόγου. Η ελευθερία λόγου είναι το πολιτικό δικαίωμα 
να κοινοποιεί κανείς τις απόψεις του.  Όμως κάθε κυβέρνηση περιορίζει την 

ελευθερία του λόγου ως ένα βαθμό. Οι συχνότεροι περιορισμοί αφορούν την 
δυσφήμηση, την συκοφαντία και διαβαθμισμένες πληροφορίες. Εξαρτάται από το 
κατά πόσον επηρεάζουν τις απόψεις ή τις ενέργειες του κόσμου. Το δικαίωμα στην 

ελευθερία της έκφρασης αναγνωρίζεται με το άρθρο δέκα τέσσερα της Οικουμενικής 
Διακήρυξης των δικαιωμάτων του ανθρώπου και αναγνωρίζει πως το κάθε πρόσωπο 

θα έχει το δικαίωμα της γνώμης χωρίς παρεμβάσεις και ο καθένας θα έχει το 
δικαίωμα στην ελευθερία έκφρασης. Αυτό θα περιλαμβάνει την ελευθερία 

αναζήτησης και λήψης πληροφοριών. Η ελεύθερη ανταλλαγή ιδεών και απόψεων 
είναι ένα από τα πιο πολύτιμα δικαιώματα του ανθρώπου. Κάθε πολίτης μπορεί κατά 

συνέπεια να γράψει και να μιλήσει με ελευθερία, αλλά θα είναι υπεύθυνος για 
καταχρήσεις της ελευθερίας όπως ορίζεται από το νόμο.   

 



3                       Πέτρος Λανγκόζι 
  

Στην σημερινή κοινωνία για να υπάρξει επικοινωνία χρειάζεται αλληλοσεβασμός και 
να ακούς και να λες την άποψη σου. Επίσης χρειάζεται αγάπη αλλιώς δεν θα υπάρχει 
τότε διάλογος. Στις σημερινές δημοκρατικές χώρες μπορείς να πεις και να εκφράσεις 
την γνώμη σου για κάποιο θέμα που σε απασχολεί ή σε μια διαφωνία που την ακούς 

μπορείς να την διορθώσεις και να πεις αυτό που γνωρίζεις. Επίσης χρειάζεται 
επικοινωνία γιατί δεν θα μπορείς να καταλάβεις το τι θα λέτε μεταξύ σας. Τέλος σε 
διαφορετικές χώρες που υπάρχει αυταρχισμός είναι δύσκολο να εκφράσεις και να 
πεις την γνώμη σου μόνο να την ακούς, επειδή υπάρχει δικτατορία και την έχει την 

εξουσία μόνο ένας και άμα δεν την τηρήσεις μπορεί να σου ασκήσουν έως και 
θανατική ποινή. Η δικτατορία είναι απόλυτη εξουσία ενός ηγέτη (δικτάτορα) η ομάδα 
που κυβερνά χωρίς να λειτουργεί τους νόμους, το σύνταγμα ή άλλους κοινωνικούς και 

πολιτικούς παράγοντες του κράτους. Κύριο χαρακτηριστικό της δικτατορίας είναι η 
συγκέντρωση της εκτελεστικής και της νομοθετικής εξουσίας στο πρόσωπο του 

δικτάτορα, η οποία συνδυάζεται και με έλεγχο επί της δικαστικής εξουσίας. Οι όροι 
αυτοί υποδηλώνουν ακριβώς ότι ο νόμος δεν έχει ψηφιστεί από δημοκρατικά 

εκλεγόμενο κοινοβούλιο. Ο όρος δικτατορία συνήθως δεν χρησιμοποιείται από τους 
ίδιους τους δικτάτορες για να περιγράφουν την μορφή διακυβέρνησή τους. Οι 

δικτάτορες συνήθως αποκτούν την εξουσία μέσο πραξικοπήματος ή κατάργησης του 
ισχύοντος συντάγματος. 

 



4                       Δημολιούλιας Νικόλαος 
  

Το δημοκρατικό πολίτευμα, υποστηρίζουν πολλοί, είναι ο καλύτερος τρόπος 
διακυβέρνησης μιας πολιτείας. Η δημοκρατία, είναι το πολίτευμα, όπου η εξουσία 
πηγάζει από τον λαό, ασκείται από τον λαό και υπηρετεί τα συμφέροντα του λαού. 

Κεντρικό χαρακτηριστικό της δημοκρατίας, είναι η λήψη των αποφάσεων, με 
ψηφοφορία των πολιτών, στην άμεση δημοκρατία, ή κάποιων αντιπροσώπων τους, 

στην αντιπροσωπευτική δημοκρατία. Αρχικά, θα μπορούσε να θεωρηθεί και το 
σημαντικότερο, είναι πως ένας από τους μεγαλύτερους θεσμούς της δημοκρατίας 
είναι η ισότητα των ανθρώπων. Όλοι οι άνθρωποι έχουν τις ίδιες υποχρεώσεις και 
δικαιώματα τα οποία οφείλουν να διεκδικούν. Επίσης, η δημοκρατία προωθεί το 

διάλογο, τη συνεργασία, την αλληλοβοήθεια, τον αλληλοσεβασμό, την αλληλεγγύη 
και την αξιοκρατία, όροι πολλοί σημαντικοί στη ζωή των ανθρώπων, αλλά και στη 

μελλοντική πρόοδο, εξέλιξη και βελτίωση της κοινωνίας μας. Ωστόσο γίνεται πράξη 
και η επιθυμία της μειοψηφίας, έτσι είναι σεβαστές όλες οι απόψεις. Κατά γενική 

θεώρηση το πολίτευμα της δημοκρατίας είναι σε σύγκριση με τα άλλα περισσότερο 
<<ανθρώπινο>>, αφού όλη η δομή της έχει ως επίκεντρο τον λαό. Γενικότερα η 

δημοκρατία αγωνίζεται, για το γενικό καλό όλων των ανθρώπων. 
 



5                        Πέτρος Κασάπης  
  

Ανάμεσα στους ανθρώπους πρέπει να υπάρχει επικοινωνία και διάλογος διότι με τον 
διάλογο μπορεί να υπάρξει συζήτηση και ο ένας μπορεί να εκφραστεί ελεύθερα, να 

πει την γνώμη του στον συνάνθρωπό του, ή να τον συμβουλεύσει για ένα 
συγκεκριμένο θέμα. Από την άλλη πρέπει και ο άλλος να δέχεται τις γνώμες των 

άλλων και να τις σέβεται όσο και αν δεν του αρέσουν. Επίσης σε κάποιες χώρες που 
το πολίτευμα δεν είναι δημοκρατικό, οι άνθρωποι δεν μπορούν να εκφραστούν 
ελεύθερα, διότι μπορεί να υπάρξει βαριά τιμωρία, ακόμα και ο θάνατος γιατί το 

πολίτευμα τους επικρατεί είναι αυστηρό. Τέλος θεωρώ ότι οι άνθρωποι θα πρέπει να 
αλληλοβοηθούνται μεταξύ τους διότι έτσι μπορούμε να επιτύχουμε πολλά και 

σημαντικά πράγματα, που θα μας βοηθήσουν στην ανάπτυξη του πολιτισμού μας, ως 
χαρακτήρες αλλά και ως κοινωνία. 



6                  Νικόλας Λεονάρδου 
  

Η δημοκρατία έχει 3 βασικά γνωρίσματα την ισηγορία, δηλαδή την δυνατότητα ίσου 
χρόνου λόγου σε όλους τους πολίτες, την ισονομία δηλαδή ισότητα των πολιτών 
απέναντι στους νόμους και την ισοκρατία δηλαδή το ίσο βάρος των πολιτών στις 

αποφάσεις της πολιτείας. Επιπλέον άλλα 3 γνωρίσματα είναι η διαφάνεια των 
δημόσιων λειτουργιών και η διαβούλευση πριν από την λήψη αποφάσεων. Η 

δημοκρατία μπορεί να είναι έμμεση όπως είναι η αντιπροσωπευτική δημοκρατία, και 
άμεσος όπως αυτή της Αρχαίας Αθήνας. Ιστορικά η άμεση προηγήθηκε της έμμεσης. 
Επίσης η πρακτική του δημοψηφίσματος εμφυτεύει σε περιορισμένο βαθμό στοιχεία 

άμεσης στην έμμεση δημοκρατία. Μία προσπάθεια ριζικής ανάμειξης των δύο σε 
φιλελεύθερο πλαίσιο αποκαλείται συμμετοχική δημοκρατία. Κάποια είδη 
δημοκρατίας είναι τα εξής: Άμεση δημοκρατία, Συμμετοχική δημοκρατία, 

αντιπροσωπευτική δημοκρατία από την οποία πηγάζουν η φιλελεύθερη, η 
κοινοβουλευτική, η βασιλευόμενη κοινοβουλευτική και η προεδρευόμενη 

κοινοβουλευτική δημοκρατία καθώς επίσης και το σύστημα Γουεστιμινιστερ . Μετά 
είναι και η προεδρική, η ημιπροεδρική και η λαϊκή δημοκρατία. Αντιθέτως ο όρος  

δικτατορία με την σύγχρονη χρήση της αναφέρεται στην απόλυτη εξουσία ενός ηγέτη 
(δικτάτορα) ή ομάδας που κυβερνά χωρίς να περιορίζεται από τους νόμους, το 

σύνταγμα ή άλλους κοινωνικούς και πολιτικούς παράγοντες του κράτους.  



Κύριο χαρακτηριστικό της δικτατορίας είναι συγκέντρωση της εκτελεστικής και της 
νομοθετικής εξουσίας στο πρόσωπο του δικτάτορα η οποία συνδυάζεται και με 
έλεγχο της δικαστικής εξουσίας. Οι όροι αυτοί δηλώνουν ότι ο νόμος δεν έχει 

ψηφιστεί από δημοκρατικά εκλεγόμενο κοινοβούλιο. Αντιθέτως ο όρος δικτατορία 
συνήθως δεν χρησιμοποιείται από τους ίδιους τους δικτάτορες για να περιγράψουν 
την μορφή της διακυβέρνησης τους. Οι δικτάτορες συνήθως αποκτούν την εξουσία 

μέσω πραξικοπήματος ή κατάργησης του ισχύοντος συντάγματος. 
 



7                  Γιώργος Αλεξανδρής  
  
  

Ελευθερία του λόγου είναι το πολιτικό δικαίωμα να κοινοποιεί κανείς τις απόψεις και 
τις ιδέες του. Το δικαίωμα της έκφρασης αναγνωρίζεται ως ανθρώπινο δικαίωμα. Έτσι 
σε μία συζήτηση ένας άνθρωπος μπορεί να εκφράσει την γνώμη του όμως να ακούει 
τις απόψεις των συνομιλητών του, επίσης όταν ένας άνθρωπος εκφράζει του, δεν του 

επιβάλλεται να προσβάλει τον συνομιλητή του. Στην Ευρώπη ο καθένας έχει το 
δικαίωμα να εκφράζεται είτε λέγοντας την γνώμη του, είτε ψηφίζοντας. Αυτό υπάρχει 

σχεδόν σε όλο τον κόσμο εκτός από κάποιες χώρες της Μικράς Ασίας και χώρες του 
τρίτου κόσμου που δεν υπάρχει καν πολιτισμός. Πολύ σκληρές είναι η νομοθεσίες 

χωρών όπου άμα εκφράσεις την γνώμη σου υπάρχουν σκληρές συνέπειες μέχρι και 
θάνατος στην χειρότερη περίπτωση. 

 



8                       Ιωάννα-Μαρία Λεονάρδου  
  

Τα ανθρώπινα δικαιώματα αποτελούν ηθικές αρχές που θέτουν συγκεκριμένα 
πρότυπα ανθρώπινης συμπεριφοράς και συνήθως προστατεύονται ως νόμιμα 

δικαιώματα κατά το εθνικό και διεθνές δίκαιο. Θεωρούνται ως <<κοινώς 
αντιλαμβανόμενα αναπαλλοτρίωτα θεμελιώδη δικαιώματα που κάθε άτομο 

δικαιούται από τη στιγμή της γέννησής του, απλώς και μόνο επειδή είναι ανθρώπινο 
ον>>. Αυτά περιλαμβάνουν αστικά και πολιτικά δικαιώματα όπως τα δικαιώματα στη 
ζωή και την ελευθερία ,την ελευθερία σκέψης και έκφρασης, καθώς και την ισότητα 

ενώπιον του νόμου. Στα ανθρώπινα δικαιώματα περιλαμβάνονται επίσης, οικονομικά, 
κοινωνικά και πολιτιστικά δικαιώματα, όπως τα δικαιώματα στην εργασία, στην υγεία, 
στην τροφή, στην κατοικία, την ιατρική περίθαλψη, την εκπαίδευση και το δικαίωμα 
συμμετοχής στον πολιτισμό. Τα ανθρώπινα δικαιώματα, λοιπόν, θεωρούνται διεθνή 

(εμφανίζονται και ισχύουν παντού)και διαφυλάττουν την ισότητα(ισχύουν τα ίδια για 
όλους). 

 



9               Καραβασίλης Λουκάς 
  
  

Ελευθερία του λόγου είναι ένας άνθρωπος να εκφράζει την γνώμη του. Γιατί ο 
άνθρωπος έχει το δικαίωμα στην έκφραση του λόγου. Όμως δεν έχει δικαίωμα να 

προσβάλει τον συνομιλητή του με την έκφραση του. Όπως όμως έχει το δικαίωμα να 
εκφράσει το λόγο του έχει και ο συνομιλητής του το ίδιο δικαίωμα. Οπότε ένας εκτός 
από το να εκφράζει την γνώμη του, πρέπει να ακούει και τη γνώμη του συνομιλητή 

του. Σε μία κοινωνία είναι σημαντικό να υπάρχει αλληλοσεβασμός μεταξύ ανθρώπων 
ιδιαίτερα στο προφορικό λόγο στον οποίο οι συνομιλητές πρέπει να δέχονται την 

γνώμη του κάθε ανθρώπου, ακούγοντας προσεκτικά τα επιχειρήματα που έχει ο κάθε 
ομιλητής. Οι κοινωνίες χωρίζονται σε δημοκρατικές και δικτατορικές. Στις 

δικτατορικές κοινωνίες δεν επιτρέπεται να εκφραστείς ελεύθερα ούτε να αντιδράσεις 
σε διάφορες αποφάσεις που δεν συμφωνείς γιατί θα υπάρχουν ποινές σκληρές και 

πιθανών θανατικές ποινές. Από την άλλη στις δημοκρατικές κοινωνίες κάθε άνθρωπος 
έχει την δυνατότητα να έκφραση την γνώμη του και να μιλάει ελεύθερα και κάνοντας 

προτάσεις χωρίς να κινδυνεύει η ζωή του. 
  
 



10                     Μαρία-Ειρήνη Αγά  
  

Τα περισσότερα κράτη του κόσμου έχουν επιλέξει το δημοκρατικό πολίτευμα ως τον 
ιδανικότερο τρόπο διακυβέρνησης, εφόσον είναι εκείνο που προσφέρει στους πολίτες 

τη δυνατότητα να εκφράζουν ελεύθερα τη βούληση τους, επιλέγοντας οι ίδιοι τους 
αντιπροσώπους τους και την κυβέρνηση τους. Υπάρχει όμως και ένας αριθμός κρατών 

που για ορισμένους λόγους έχει επιλέξει να κυβερνάται από ολοκληρωτικά 
καθεστώτα παρά όλο που υποτάσουν τους πολλούς στη θέληση των λίγων ή του ενός. 

Επιβάλλουν αυθαίρετα και λειτουργούν ανελεύθερα και καταπιεστικά, αφού 
περιορίζουν τα αναφαίρετα δικαιώματα των πολιτών. Ως ολοκληρωτικό καθεστώς 

ορίζεται η ανελεύθερη πολιτειακή κατάσταση σε ένα κράτος. Το καθεστώς αυτό 
ελέγχει και κατευθύνει άμεσα ή έμμεσα τις κοινωνικές δραστηριότητες των άτομο. 

Συγκεκριμένα, καταργείται το κοινοβούλιο, φιμώνεται ο τύπος και επιβάλλεται 
αυστηρή λογοκρισία. Από την άλλη, η δημοκρατία είναι το πολίτευμα όπου η εξουσία 

πηγάζει από τον λαό, ασκείται από τον λαό και υπηρετεί  τα συμφέροντα του λαού. 
Κεντρικό χαρακτηριστικό της δημοκρατίας είναι η λήψη αποφάσεων με ψηφοφορία 

των πολιτών, στην άμεση δημοκρατία, ή κάποιων αντιπροσώπων τους, στην 
αντιπροσωπευτική δημοκρατία. Συμπεράσματα, δύσκολα θα μπορούσε κάποιος να 
αμφισβητήσει το γεγονός ότι το δημοκρατικό πολίτευμα υπερισχύει σε όλους τους 
τομείς αφού η βάση του στηρίζεται στο σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

 



11               Θάνος Κατωπόδης 
  

Πολίτευμα είναι το σύνολο των κανόνων με τους οποίους διοικείται ένα κράτος. Η 
έννοια της Δημοκρατίας δημιουργήθηκε και εκφράστηκε στην Αρχαία Ελλάδα. Τότε 

κάποιοι σοφοί άνθρωποι σκέφτηκαν ότι για να υπάρξει μια κοινωνία καλά 
οργανωμένη, δίκαιη που υπηρετεί τους πολίτες, πρέπει να εφαρμόζει την 

Δημοκρατία. Σύμφωνα με τις Δημοκρατικές αρχές κάθε πολίτης έχει ελευθερία 
έκφρασης, έχει δικαίωμα και υποχρέωση να συμμετέχει στα κοινά και να εκλέγει τους 
ηγέτες του. Ο σκοπός είναι η πρόοδος της κοινωνίας σε όλους τους τομείς: οικονομία, 

πολιτισμός, παιδεία, υγεία. Άλλη μορφή διακυβέρνησης είναι ο ολοκληρωτισμός 
όπου ένα άτομο έχει απόλυτη εξουσία. Οι πολίτες δεν έχουν δικαίωμα να που την 

γνώμη τους ελεύθερα και αν το κάνουν υπάρχουν ποινές. Επίσης ένα ακόμα 
πολίτευμα είναι το Θεοκρατικό. Σε αυτό κυρίαρχος είναι ο Θεός, θρησκεία. Όποιος 

ακολουθεί και πιστεύει κάποια διαφορετική θρησκεία υπάρχουν ποινές που μπορεί 
να είναι και θανατική. Στο ολιγαρχικό πολίτευμα την εξουσία την έχουν λίγοι και 

ισχυροί. Μπορείς ελεύθερα να εκφράσεις την γνώμη σου, αλλά αυτό δεν επηρεάζει 
καθόλου τους κυβερνόντες και τα δικαιώματα κάθε πολίτη είναι περιορισμένα. 

  
 



12                     Παναγιώτα Κιάφα 
  

Ελευθερία του λόγου είναι το πολιτικό δικαίωμα να κοινοποιεί κανείς τις απόψεις και 
ιδέες του χρησιμοποιώντας το σώμα και την ιδιοκτησία του προς όποιον είναι 

πρόθυμος να το δεχτεί. Ο όρος «ελευθερία της έκφρασης» χρησιμοποιείται κάποιες 
φορές ανώνυμα αλλά αυτός περιλαμβάνει κάθε πράξη αναζήτησης, παραλαβής και 
μετάδοσης πληροφοριών ή ιδεών, ανεξάρτητα από το μέσο που χρησιμοποιείται. 

Κάθε κυβέρνηση περιορίζει την ελευθερία του λόγου έως ένα βαθμό. Οι συχνότεροι 
περιορισμοί της ελευθερίας του λόγου αφορούν την δυσφήμηση, τη συκοφαντία, τη 
ρητορική μίσους, την παραβίαση πνευματικών δικαιωμάτων και άλλα. Το κατά πόσο 

αυτοί οι περιορισμοί μπορούν να δικαιολογούνται βάση της αρχής βλάβης, εξαρτάται 
από το κατά πόσον επηρεάζουν τις απόψεις ή τις ενέργειες τρίτου αρνητικά ως προς 
ένα δεύτερο μέρος (άτομο) προξενώντας του μια τέτοια βλάβη ή όχι. Ο όρος «αρχή 

της προσβολής» χρησιμοποιείται επίσης για να διευρύνεται το πεδίο περιορισμών της 
ελευθερίας του λόγου, ώστε να απαγορεύει τις μορφές έκφρασης που θεωρούνται 

προσβλητικές για την κοινωνία, κάποιες ομάδες ειδικών συμφερόντων ή ιδιώτες. Για 
παράδειγμα η ελευθερία του λόγου είναι περιορισμένη από πολλές δικαιοδοσίες, 

από πολύ διαφορετικά θρησκευτικά και νομικά συστήματα, θρησκευτική προσβολή ή 
νόμους που υποκινούν εθνικό ή φυλετικό μίσος.   

  
 



13                     Κωνσταντίνος  Καραμάνης  
  

Στην σημερινή κοινωνία υπάρχουν πάρα πολλά και διάφορα πολιτεύματα που 
διαφέρουν από τόπο σε τόπο. Το καθένα έχει διαφορετικό τρόπο οργάνωσης και οι 

ελευθερίες δεν είναι παντού οι ίδιες. Στο δημοκρατικό πολίτευμα το οποίο επικρατεί 
στην χώρα μας αλλά και σε πολλά άλλα κράτη, ο καθένας έχει το δικαίωμα να 

εκφράζει ελεύθερα και χωρίς συνέπειες την γνώμη του αλλά και έχει την υποχρέωση 
να σέβεται και να ακούει την γνώμη του άλλου. Στην δημοκρατία κυριαρχεί η έννοια 

του διαλόγου. Για να έχει ουσία ο διάλογος πρέπει και οι δύο πλευρές να έχουν 
αλληλοσεβασμό και να χρησιμοποιούν σωστά επιχειρήματα και να μην προσβάλλει 

τον άλλο. Ένα άλλο πολίτευμα που υπάρχει σε πάρα πολλές άλλες αναπτυγμένες 
χώρες είναι το ολοκληρωτικό καθεστώς δηλαδή η τυραννία. Εκεί ο διάλογος δεν 

υπάρχει και οι πολίτες πρέπει να έχουν απόλυτο σεβασμό και υπακοή στον πρόεδρο. 
Αν κάποιος είναι αντίθετος, εκφράζει δυσαρέσκεια και αντιδρά μπορεί να 

αντιμετωπίσει πολύ σοβαρές ποινές. Τέλος υπάρχει και το πολίτευμα της ολιγαρχίας 
όπου κυβερνούν λίγοι και ισχυροί άνθρωποι. Εκεί δεν υπάρχουν επιπτώσεις στην 

έκφραση της γνώμης αλλά δεν λαμβάνεται και υπόψην από τους κυβερνόντες. Τέλος 
τα δικαιώματα των ανθρώπων είναι περιορισμένα. 

     Καταλαβαίνουμε λοιπόν ότι το ίδιο πολίτευμα είναι αυτό που παρέχει ελευθερία, 
δικαιώματα και προστασία στον πολίτη. 

 



14                     Θεοδώρα Λαμπροπούλου 
  

Η δημοκρατία είναι το πολίτευμα, όπου η εξουσία πηγάζει από τον λαό, ασκείται από 
τον λαό και υπηρετεί τα συμφέροντα του λαού. Έτσι όπου υφίσταται το πολίτευμα της 
δημοκρατίας οι άνθρωποι εκφράζουν ελεύθερα την άποψή τους για τα οποιαδήποτε 
ζητήματα, αφού κεντρικό χαρακτηριστικό της δημοκρατίας είναι η λήψη αποφάσεων 

με τη συμμετοχή όλων των πολιτών. Η δημοκρατία όμως δεν υφίσταται σε όλα τα 
κράτη. Ως ολοκληρωτικό καθεστώς ορίζεται η ανελεύθερη πολιτειακή κατάσταση σε 
ένα κράτος. Δηλαδή το καθεστώς αυτό ελέγχει και κατευθύνει άμεσα ή έμμεσα τις 

κοινωνικές δραστηριότητες των απόψεων. Έτσι τα άτομα που επιδιώκουν την 
ελεύθερη έκφραση της γνώμης τους, τιμωρούνται μέχρι και με θανατική ποινή, όταν 
σε μια χώρα υφίσταται δικτατορία. Ακόμη ως ολοκληρωτικό καθεστώς είναι η ριζική 

καταστολή της πολιτικής και η περιφρόνηση των δικαιωμάτων του ανθρώπου και του 
πολίτη, από την στιγμή που τα δικαιώματα για ελεύθερη έκφραση της απόψεως τους 
και συμμετοχής στα κοινά, όχι μόνο δεν αναγνωρίζονται, αλλά τιμωρούνται από τους 

ηγέτες, του πολιτεύματος.  
 



15            Βάγια Κωστακοπούλου 
  

Δημοκρατία υπάρχει όταν υπάρχει σεβασμός μόνο έτσι είναι σοβαρή μία συζήτηση. Ο 
ομιλητής μπορεί να εκφράσει την γνώμη του χωρίς φόβο, αλλά οφείλει να ακούσει 

και την άποψη του συνομιλητή του είτε ίδια είτε διαφορετική. Επίσης σε μία 
συζήτηση είναι σημαντική η ύπαρξη διαλόγου πάντα όμως με επιχειρήματα. Τέλος 

σήμερα υπάρχουν πολιτεύματα σε άλλες χώρες τα οποία δεν επιτρέπεται στους 
ανθρώπους να εκφράσουν ελεύθερα και να πουν την γνώμη τους όπως γίνεται και 

στην χώρα μας. Αντίθετα το κύριο χαρακτηριστικό της δικτατορίας είναι η 
συγκέντρωση της εκτελεστικής και της νομοθετικής εξουσίας στο πρόσωπο του 

δικτάτορα, η οποία συνδυάζεται και με έλεγχο επί της δικαστικής εξουσίας. Οι όροι 
αυτοί υποδηλώνουν ακριβώς ότι ο νόμος δεν έχει ψηφιστεί από δημοκρατικά 

εκλεγμένο κοινοβούλιο. Ο όρος δικτατορία συνήθως δεν χρησιμοποιείται από τους 
ίδιους τους δικτάτορες για να περιγράψουν την μορφή της διακυβέρνησης τους. Οι 

δικτάτορες συνήθως αποκτούν την εξουσία μέσω πραξικοπήματος ή κατάργησης του 
ισχύοντος συντάγματος. 



16                   Γιώργος Βλάχος   
  
  

Η ετυμολογία της λέξεως βρίσκεται στα συνθετικά <<δήμος>>(το σύνολο ή η 
συνέλευση των ανθρώπων που έχουν πολιτικά δικαιώματα) και <<κράτος>> (δύναμη, 

εξουσία και κυριαρχία). Ο όρος επινοήθηκε κατά τον 5ον αιώνα, στην κλασσική 
Ελλάδα, και χρησιμοποιήθηκε κατά αντιδιαστολή με τη μοναρχία, την αριστοκρατία 

και την ολιγαρχία, με τον Κλεισθένη να είναι ο ιδρυτής της πρώτης δημοκρατίας κατά 
το 508-507 π.χ. . Μετά το τέλος της τυραννίας του Πεισιστράτου και του Περικλή να 

συνεχίζει την παράδοση κατά τον χρυσό αιώνα των Αθηνών. Σήμερα, στην 
καθομιλούμενη, χρησιμοποιείται συνήθως κατά αντιδιαστολή με τον όρο δικτατορία.  

 



17                          Γιώργος Καλομοίρης  
  

   Είναι σημαντικό να ακούμε την γνώμη των άλλων σε οποιοδήποτε ζήτημα αλλά 
φυσικά να εκφράζουμε και την δική μας. Πραγματικά σε έναν διάλογο είναι 

απαραίτητο να ακούμε με προσοχή τους συνομιλητές μας. Αυτό θα μας βοηθήσει να 
αναπτύξουμε και εμείς κατάλληλα την άποψη μας αφού θα μπορούμε είτε να 

συμφωνήσουμε είτε να διαφωνήσουμε με τους συνομιλητές μας και βέβαια να 
διαμορφώσουμε τη δική μας επιχειρηματολογία. Το να ακούμε την άποψη των άλλων 

μας κάνει καλύτερος ανθρώπους γιατί αποδεσμευόμαστε από προσωπικά 
συμφέροντα, από εγωισμό και οποιαδήποτε αλαζονική συμπεριφορά. Μάλιστα, έτσι 
μαθαίνουμε και τι σημαίνει επικοινωνία με τους άλλους. Επιπλέον καλλιεργείται και 
το δημοκρατικό κλίμα. Με το να ακούμε τους άλλους και την γνώμη τους μπορούμε 
να εμπλουτίζουμε και τις δικές μας απόψεις ή μπορεί να ακούσουμε κάτι που είναι 

διαφορετικό από όσα εμείς πιστεύουμε. Άλλωστε σε έναν διάλογο είναι καλό να 
ακούγεται και η θέση αλλά και η αντίθεση ώστε να υπάρχει ποικιλία απόψεων. Η 

ελευθερία στην έκφραση μιας άποψης καθιστά το άτομο που την υποστηρίζει 
ελεύθερα, αυτόβουλο και αυθόρμητο. Αυτό γιατί το άτομο έχει την δυνατότητα να 

αποκαλύψει ότι τον ενοχλεί και μπορεί να φανερώσει τις σκέψεις του και τα 
συναισθήματά του. Δεν φοβάται την αντίδραση των άλλων και μπορεί να είναι 

γνήσιος και αληθινός σε όσα υποστηρίζει. Έτσι φαίνεται ο χαρακτήρας,  η 
προσωπικότητά του αλλά και βιοθεωρία του και οι πεποιθήσεις του.  



Είναι δείγμα καλλιέργειας και αγωγής βέβαια να ακούμε και τις απόψεις των άλλων. 
Σε μία πολιτισμένη κοινωνία είναι θεμιτό όλοι να κινούνται με ελευθερία αρκεί όμως 
να μην ενοχλεί τους άλλους. Η έκφραση απόψεων μπορεί να βελτιώσει τις αντίξοες 
καταστάσεις και να δώσει λύσεις σε θέματα καίρια που αφορούν όλους. Άλλωστε 

αυτή η δυνατότητα βοηθά τους ανθρώπους να εξελίσσονται και να προοδεύουν ως 
σύνολο. Το να ακούμε προσεκτικά τους άλλους και τις απόψεις τους μας αναβαθμίζει 
ως ανθρώπους και μας δίνει την ευκαιρία να γίνουμε ακόμη καλύτεροι τόσο ως άτομα 

όσο και ως μέλη της κοινωνίας.  
    
  
 



18                     Νίκος Γκίνης  
  

Στις μέρες μας παρατηρούμε ότι υπάρχει η δημοκρατία, η οποία επηρεάζεται από τον 
λαό, δημιουργήθηκε από τον λαό και εκτελεί τα συμφέροντα και τις υποχρεώσεις του 

λαού. Το κύριο χαρακτηριστικό της δημοκρατίας, είναι ότι παίρνουν αποφάσεις με 
βάση την ψήφο του λαού και του πολίτη. Το πολίτευμα αυτό, το υποστηρίζουν οι 

περισσότεροι  και είναι ο καλύτερος τρόπος διακυβέρνησης μιας χώρας. Ένας από 
τους μεγαλύτερους θεσμούς της δημοκρατίας και ο πιο σημαντικότερος είναι η 
ισότητα των ανθρώπων. Όλοι οι άνθρωποι και ας είναι διαφορετικού φύλου και 

εθνικότητας, έχουν τα ίδια δικαιώματα και τις ίδιες υποχρεώσεις, τα οποία θα πρέπει 
να τα διεκδικήσει ο καθένας ξεχωριστά. Η δημοκρατία έχει στόχο να βελτιώσει την 
κοινωνία μας. Όλες οι αποφάσεις και οι απόψεις της δημοκρατίας είναι σεβαστές. 
Όπως ανέφερα πριν η δημοκρατία δημιουργήθηκε από τον λαό για αυτό και αυτή 

αγωνίζεται για αυτόν. Επίσης, κάθε πολίτης έχει το δικαίωμα να μιλήσει και να γράψει 
με ελευθερία, αλλά θα είναι υπεύθυνος για κατάχρησης της ελευθερίας, όπως 

ορίζεται από τον νόμο. 
 



19     Ιωάννης Κολοβός 
  

Σε μία συζήτηση πρέπει να υπάρχει σεβασμός. Ο ομιλητής μπορεί να εκφράσει την 
γνώμη του με διάφορα επιχειρήματα αλλά συγχρόνως οφείλει να ακούσει και την 

άποψη του συνομιλητή του, η οποία μπορεί να είναι η ίδια ή διαφορετική. Δεν 
χρειάζεται να είναι απόλυτος στα λεγόμενα του γιατί αυτό μπορεί να προκαλέσει την 
δυσαρέσκεια του συνομιλητή του. Το πιο σημαντικό σε μία συζήτηση είναι η ύπαρξη 

διαλόγου η οποία μπορεί να επιτευχθεί με το να ακούει ο ένας συνομιλητής τον 
άλλον. Τέλος σε άλλες χώρες υπάρχουν  πολιτεύματα όπως δικτατορία όπου δεν 

υπάρχει το δικαίωμα του διαλόγου με αποτέλεσμα οι άνθρωποι να είναι εντελώς υπό 
την υποταγή ενός δικτάτορα, έτσι οι άνθρωποι να μην μπορούν να εκφράσουν την 
γνώμη τους για κανέναν και για τίποτα. Ένα άλλο καθεστώς που είναι από τα πιο 

δίκαια είναι η δημοκρατία στην οποία όλοι οι άνθρωποι έχουν τα ίδια δικαιώματα, 
για παράδειγμα μπορούν να εκφράσουν την γνώμη τους για οποιοδήποτε θέμα τους 

απασχολεί. Άρα για να υπάρξει συζήτηση με αξιοπρέπεια πρέπει να υπάρχει η 
δημοκρατία. 

 



Ευχαριστούμε πολύ  
για το χρόνο σας!  


